

屏東半島情

離開屏東悠悠半載，承刑檢察長囑為署史留影的盛情，雖無點墨，仍勉提筆一綴，也記述有過的曾經。會來屏東是一個幸福的偶然。民國91年分發時，同期陳川傑學長說屏東地檢署有新購宿舍5間。經其說動，不多假思索，遂選擇這陽光燦爛的半島，並在此結婚，成家。

猶記得報到之日，為示慎重，西裝筆挺，懷著熱忱，經人事室易雅玲姐及高碧霞主任引導，至檢察長室拜會檢察長張斗輝先生，並至各科室拜訪先進同事，趙燕利學長則熱心地引導我們認識檢察行政作業流程。安排的辦公室同窗，有許英輝學長、陳新君、蔡雯娟學姐。初到的不安與生澀，就在屏東學長姐的熱情下，逐漸消逝。而南方太陽的威力，也讓我的西服、冬裝從報到後來之高閣。

屏東幅員廣袤，族群多元，農漁物產及觀光資源豐富，相較於大都會，案件類型也存在者顯著地域區別。例如盜採砂石違反區域計畫法、私宰販賣斃死豬肉的食品衛生管理法、私獵保育類野生動物的野生動物保育法乃至盜賣漁船用油的違反石油管理法、擄鴿勒贖詐欺案，電纜線、水溝蓋、農產品竊盜案等等，均為相當具地方特色之刑事案件。

而在屏東7載，有幸觀摩各位學長、學姐的辦案理念及風格。有的戮力改革，投書立論；有的率直熱情，敢言不諱；有的沈穩細膩，辦案周延，讓屏東地檢署充滿多元奔放的檢察官風格。也有幸見聞諸多學長姐偵辦的矚目案件。例如南迴鐵路殺人案，犯罪手法曲折，情節離奇，偵辦過程屢遇險阻，峰迴路轉，我常想這是百年難遇的奇案及推理小說題材。而顏○特擔人集團案、東港漁船用油私賣案海巡走私槍械案、屏東縣長選舉賄選案、伯大尼之家縱火案件等許多案件，這些案件雖非我親身承辦，然在旁見證學長的辛勤付出，破案後娓娓道來，每個故事都令人回味無窮。

（士林地方法院檢察署檢察官）

鄭伊鈞

而我偵辦的案件，許多如浮光掠影的過去，有的仍在內心迴旋。有時會為順利破案而沾沾自喜，有時會為真相難以大白而暗自苦惱。每個案件背後有許多故事，而犯罪的動機也許為情、為財、為官、為權或僅僅為一己、一家的苟活。在有限的時間內，如何從追逐案件數字的升降中，花更多時間探究挖掘每個案件背後的犯罪成因似乎並不容易，也只能告訴自己努力在分配予每位當事人的有限時間內，做出迅速妥當的決定。初任檢察官時，情緒容易受外在影響，有一次相驗車禍案件，肇事大學生的年長父親熱心地在現場七嘴八舌插話陳述，我一時憤怒，在眾人面前斥責，事後回想，覺得自己失態，應多予長者留餘地。又一次處理人頭帳戶案件，被告辯稱其帳戶放在機車內遺失云云，我出言相刺謂：每個被告都這套辯詞，被告心有芥蒂，在上訴狀抱怨檢察官心有偏見。也對，我對被告存在刻板印象，這樣的心態不免失之偏執。得時時提醒自己，每個案件的告訴人、被告都是一面關照自我鏡子。

在屏東7載，妻珮珊、幼女宇庭、宇倫與我，利用閒暇，北遊里港美濃客家莊，南賞恆春風情，東訪三地門及霧台原鄉，西航小琉球離島，各地美景均留下我與家人的足跡。尤其恆春半島，春（音樂祭、花海）夏（逐浪、搶孤、觀落日）秋（賞候鳥、洋蔥成）冬（滯四重溪溫泉觀落山風起），俱有可觀。所以我喜歡輪值恆春的日子。到恆春開庭的日子，清晨與書記官坐車南下，沿路目覽窗外風光，至恆春鎮北門路上的恆春辦公室開庭為當地民眾解紛爭，斷曲直的同時，窗外偶而清晰聽聞恆春國

小學童的嬉鬧聲或戰機演訓凌空飛越的呼嘯聲響，伴著藍天、白雲以及辦公室外噴出火焰的棋盤腳，交織一幅色彩鮮明的人生風景，難以磨滅。尤其公餘與好友在恆春辦公室，品茗茶，吃冬粉鴨，誠人生快事。此外，我也展開偶然開展臺灣山岳探索之旅。93年間，憑著一股愚勇，初登屏東的母親北大武山山巔。猶記登頂時，四周黑暗，待橘紅色的光暈從雲海盡頭漫染堆疊，一輪紅日破曉，曙光照亮大地，只見遠處海天相連，北大武山四周山谷松杉嶙峋參天，令人讚嘆屏息。也因對臺灣山岳的著迷仰望，我與本署張耀臨、蔡崇哲、朱華裕、趙燕利等山友，從南橫三星、玉山諸峰、武嶺四秀至南華、奇萊縱走等，一步一履，在臺灣山林及我的心房留下永久難忘的足跡。

行筆至此，一幕幕往事湧上心頭，過往的歡笑、得失仍歷歷在目。從歷任檢察長、主任、資深學長、學姐以及紀錄科、資訊室、法警室、總務科的同仁，我得到滿滿的友誼，有的退休，有的他調，儘管現分南北，在屏東的你們依舊是我不變的思念。尤其去年離開屏東前一月，八八水災肆虐南台，屏東受到重創，我當時從宿舍外望，急風驟雨，路樹摧折，大水橫流，颱風過後，山河變色，宛如末世，內心沈重，因為，我已把屏東當作故鄉，不忍見斯民斯土蒙受苦難。

最後附帶一提的是那檢察長到任後，孜孜擊劃，革故鼎新，為屏東地檢署的現在與未來奠立可長久的基業，這是值得書寫的成就。也祝福各位在屏東服務的同仁均得溫暖喜樂，一如半島燦爛的陽光。